

# 婚姻仅维持42天，索要千万逼死前夫

翟欣欣一审获刑12年，律师解读离婚财产分割与敲诈勒索的区别



扫码看视频

9月19日，备受关注的“索要千万逼死前夫”一案中，女方翟欣欣敲诈勒索案在北京市海淀区人民法院一审宣判，翟欣欣获刑12年，并处罚金10万元，同时赔偿其前夫的家人7万余元。

法院认定：翟欣欣为索取财物敲诈勒索

2017年，翟欣欣与某企业负责人苏某某“闪婚”，婚姻仅维持42天，翟欣欣以苏某某及其经营的公司相要挟，索要千万元及房产。苏某某支付660万元并变更房产购买人后，翟欣欣仍多次威胁，最终苏某某坠楼身亡，留下遗书称被逼迫签下1000万元离婚赔偿协议，导致公司资金链断裂。此时距离两人相识不足半年。

此后，苏某某家属起诉翟欣欣，2023年北京市朝阳区人民法院一审宣判，法院认为，翟欣欣在婚恋过程中经济特征明显，判决翟欣欣退还苏某某家属价值近千万元的现金、汽车等财产，同时撤销翟欣欣海南、北京两套房产的个人所有权。判决后不久，翟欣欣因涉嫌敲诈勒索被刑事立案。

2025年9月19日，翟欣欣涉嫌犯敲诈勒索罪刑事附带民事诉讼一案公开宣判，法院以敲诈勒索罪判处翟欣欣有期徒刑12年，并处罚金人民币10万元，判决翟欣欣赔偿附带民事诉讼原告人魏某某等人经济损失共计人民币7万余元。

法院认为，翟欣欣的行为构成敲诈勒索罪，数额特别巨大。在案证据显示，翟欣欣与苏某某婚姻关系仅存续42天，二人无夫妻共同财产，翟欣欣索取的是苏某某个人财产。翟欣欣不存在离婚时申请补偿、损害赔偿的民事请求权基础，为索取财物实施了敲诈勒索行为。法院综合考虑翟欣欣犯罪的性质、情节、社会危害程度等，依法予以量刑。附带民事诉讼原告人魏某某等人所主张的赔偿请求符合法律规定，法院均予以支持。

律师解读：离婚财产分割与敲诈勒索的区别

湖南瀛启律师事务所合伙人、副主任律师唐婷介绍，2017年案件发生后，受害者家属首先通过民事诉讼途径维护权益。2023年的一审民事判决确认翟欣欣“以胁迫手段获取财产”，该判决结果补充了刑事立案的关键证据，满足了敲诈勒索罪“非法占有目的与胁迫行为”的构成要素，因此随后启动了刑事程序并实施了逮捕。

“在民事案件中，对财产流转，比如海南房产归属、660万元转账等情况的证据认定标准相对宽松，能够通过转账记录、房产变更材料迅速确立事实，为刑事案件中财产属性的认定提供参考。”唐婷说。苏某某家属在案发后迫切希望解决财产返还问题，民事判决能够及时处理涉案财物，并且民事判决中关于“翟欣欣以胁迫手段获取财产”的结论，为后续刑事立案提供了关键依据。

该案判决后，不少网友对正常的离婚财产分割与敲诈勒索行为有疑虑，咨询哪些情况属于敲诈勒索。

唐婷认为，从法律实践的角度来看，两者的关键区别在于是否存在非法占有的目的，并通过威胁或要挟手段迫使对方非自愿地处理财产。

“正常的离婚财产分割是基于婚姻关系存续期间所形成的共同财产，例如婚后工资、经营收益等，依据双方协商或法院遵循的‘照顾子女、女方、无过错方’原则进行合法分配，本质上是对合法财产权益的合理划分。而在翟欣欣案件中，其与苏某某的婚姻关系仅维持了42天，不存在共同财产，却以举报苏某某及其公司为要挟，索要1000万元‘精神损失费’并强行占有房产，这种‘无合法权利主张却通过威胁手段迫使对方支付财物’的行为，构成了典型的敲诈勒索。”唐婷说。

唐婷提醒，构成敲诈勒索罪，必须同时具备以下三个要素：首先在主观上具有非法占有的目的，即行为人明知自己没有合法的财产请求权，却意图通过威胁手段获取他人财产，例如翟欣欣明知自己没有离婚补偿的依据，却索要高额财物；第二是客观上实施了威胁、要挟的行为，采用揭发隐私、损害名誉、破坏经营等手段使对方产生恐惧感，如本案中威胁“举报公司”的行为；第三是涉案金额，依据相关法律规定，敲诈勒索的“数额特别巨大”（通常为30万元至50万元以上）对应10年以上有期徒刑的量刑标准，本案中涉案金额为660万元加上房产，已达到“数额特别巨大”的标准，完全符合刑事立案及定罪量刑的条件。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿



扫码看视频

首场“零进球”  
一起“喜阳阳”

9月19日晚，2025湘超联赛第二轮战火再燃，岳阳队主场迎战邵阳队。比赛下半场岳阳队守门员扑住邵阳队点球，最终双方以0:0的比分握手言和。 湖南日报全媒体记者 徐典波 摄影报道

截肢、丧妻、养两孩，他没倒下！

## 无腿硬汉借一根鞋带“系”起新生

感动湖南  
26℃ 湖湘温情三季身边



扫码看视频

9月19日早晨，谢文强坐在宁乡市清泉阳光残疾人托养服务中心的桌子前，手指翻飞，很快给一双鞋子穿好鞋带。10年前意外从屋顶跌落导致双腿截肢，他却用双手抵抗磨难，为他的人生重新“系”上了希望和尊严。

2015年8月15日，泥瓦匠谢文强在日常维修屋顶的时候意外坠落，仅仅3米的高度，却无情地将他的人生推向深渊。“听医生说自己下半辈子只能坐轮椅，心都凉了半截。”曾经凭借当泥瓦匠的手艺，谢文强能够稳稳撑起全家生计，意外发生后却连简单的翻身都成了奢望。

医生的悉心治疗、妻子的精心照顾、朋友的鼓励支持，慢慢解开了谢文强的心结。就在一切慢慢向好的方向发展时，2018年，谢文强的妻子忙碌完一天的月嫂工作，下班回家的

路上遭遇车祸，永远离开了他和两个孩子。

妻子的意外离世让这个家如风中残烛般摇摇欲坠。为了5岁的小儿子和面临高考及大学学费的大儿子，谢文强心里暗暗憋着一股劲，“要尽自己最大的努力，支撑起这个家。”“谢大哥，跟我们去托养中心吧，有活儿，坐着就能干！”清泉阳光残疾人托养服务中心的罗老师的邀请，如同一缕阳光照进谢文强的生活。

怀揣着对未知的忐忑，谢文强来到清泉阳光残疾人托养服务中心的“梦想就业工作坊”。推开门后看到的景象让他印象深刻，几十名残友正低着头忙碌着，指尖翻飞中，一双双运动鞋的鞋带被整齐地穿好。

“一开始我还担心自己做这种细致活速度跟不上。”看着整齐排列在桌子上的运动鞋，谢文强手指僵硬得像生了锈一般不听使唤，鞋带经常穿错孔。在中心工作人员的耐心指导下，很快谢文强就掌握了窍门，对这份工作逐渐“得心应手”。

穿鞋带的动作越来越快，随着工资增加的是对未来美好生活的希望和信心，谢文强靠双手为自己和家人“系”出稳定的未来。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 吴忠强

安化欣合源生态养殖专业合作社遗失财务专用章，法人(黄勇)私章各一枚，声明作废。	泸溪县启迪化肥有限责任公司遗失湖南泸溪农村商业银行股份有限公司白沙支行印鉴卡，卡号：120050189，现声明作废，特此证明。	衡阳市财兴建筑有限公司(统一社会信用代码:91430421MA7GH89L8J)遗失公章、财务专用章，声明作废。	寻亲公告 2017年正月15日湖南省塘渡口镇鱼鳞村村民何新凤在新宁县崀山务工旁捡拾一男婴，男婴包裹红色襁褓，无其他标识物。因上户需求现向社会发布寻亲公告，请知情人与何新凤(18692905008)联系。逾期无信息提供者，联系将根据相关法律规定处理男婴户口事宜。特此公告。
芷江邹记地锅鸡餐饮店遗失食品经营许可证副本，许可证编码JY243112280258433，声明作废。	王琪于2025年9月19日遗失身份证件，证号:140106200006060049，现声明作废。	我单位会同佳成工程服务部，营业执照号码92431225MA4RWX8M4U，现本单位公章和法人个人名章遗失，现登报挂失声明作废。	平江县水灵子文化艺术传播有限公司公章遗失，信用代码914306210026831，遗失作废。
吉首市智营营销策划中心遗失公章，编号43310110012763，声明作废。	湖南都美鲜餐饮管理有限公司遗失公章，编号43060210067446，声明作废。	湖南城成程涂装工程有限公司财务专用章4309038001556，遗失作废。	衡阳市利嘉商贸有限公司因公章损坏，公章编码:4304076002571，声明作废。
汝城县热水镇汤河社区居民委员会遗失公章一枚，声明作废。	岳阳宏昌物流有限公司(914306010MA4PLM4T4H)公章遗失作废。	湖南骄宇通信建设有限公司公章482007536,43040610003823，遗失作废。	吉首市悠悠企业咨询工作室遗失公章，声明作废。
洪江市宣鸿物流有限公司遗失法定名称章(43128110002452)声明作废。	麻阳鹰眼安防设备安装工程有限公司遗失公章一枚，声明作废。	431300136587，遗失作废。	
永州来隆贸易有限公司法定名称章遗失4312910010117，声明作废。	常宁市老农永成农业专业合作社公章430200143823，遗失作废。		

【温馨提示】本栏目仅提供公示平台，所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任，与本报社无关。